

## **ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ХИЩЕНИЯМ МОБИЛЬНЫХ (СОТОВЫХ) ТЕЛЕФОННЫХ АППАРАТОВ**

Хищения мобильных телефонных аппаратов приобрели за последние годы значительную распространенность в крупных городах страны, особенно в г. Бишкек. Они совершаются, как показывают данные уголовной статистики, преимущественно молодежью на улицах и в других общественных местах в форме кражи, грабежа, разбоя и имеют тенденцию к постоянному росту. Так, 'юлько за 3 месяца 2009 г. в г. Бишкек было совершено 240 карманных краж, из них 202 кражи сотовых телефонов на сумму 1 млн. 480 тыс. сомов<sup>1</sup>. Такая «популярность» сотовых телефонов у преступников объясняется легкостью его сбыта у скупщиков краденного.

В связи с тем, что 80% грабежей и краж, в которых у пострадавших отбираются сотовые телефоны совершается в г. Бишкек, меры, принимаемые со стороны ГУВД г. Бишкек по предупреждению данной категории хищений (к примеру, создание оперативно-поискового отдела специально ориентированного на борьбу с карманными кражами и уличной преступностью) остаются пока малоэффективными. В определенной мере это обусловлено слабой методической обеспеченностью субъектов профилактики преступлений. Причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонов, до настоящего времени изучены недостаточно, что не позволяет своевременно принимать упреждающие меры.

Причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонов, как составная часть общих причин и условий преступности по содержанию во многом идентичны с причинами и условиями преступлений против собственности,

---

<sup>1</sup>*Ком'шев А.* В Бишкеке растет количество карманных краж "Снодка. - 13:45. - 31 март 2009.

городской и уличной преступностью. Соотношение их определяется в виде диалектического взаимодействия единичного, особенного и общего. Вместе с тем они обладают и собственным, специфическим содержанием обусловленным, в частности, особенностями предмета преступного посягательства.

Причины и условия преступности, как известно, неразрывно связаны с противоречиями общественного развития и кроются в социально-экономической, политической, духовно-нравственной, социально-психологической и иных сферах жизни общества.

Основными причинами преступности во многих странах являются, как отмечалось в докладе VI Конгресса ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, социальное неравенство, низкий уровень жизни и безработица .

Степень поляризации населения по уровню доходов в Кыргызстане после начала социально-экономических реформ стала крайне высокой. В 2008 г. за чертой бедности в стране проживало 1 млн. 829 тыс. человек, или 35% населения. Если учесть, что черта бедности в Кыргызстане составляет доход ниже 963 сомов на человека в месяц, то фактически за чертой минимального потребительского бюджета в 3 тыс. 571 сомов, проживает более 60% населения страны. При этом, реальная безработица охватывает свыше 26% экономически активной части населения'. Бишкек, который в 1991 г. насчитывал около 600 тыс. жителей, в настоящее время имеет, по скромным подсчетам население численностью свыше 1 млн. человек и возможно больше, что составляет почти одну треть от общего числа населения страны . Соответственно, уровень преступлений против собственности в структуре общеуголовной преступности составляет 82,6%. В 2009 г. из 8 тыс. 447 лиц, совершивших преступления, 73,5% нигде не работали и

---

<sup>2</sup> Доклад VI Конгресса ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями. - Нью-Йорк. 1981. С.79.

<sup>3</sup> Кыргызстану грозит бедность? (обзор) "Источник: akipress.kg. - 11 :М). - 5 авг. 2008. <sup>4</sup>

<sup>4</sup>. Материал взят с сайта: <http://www.e-bishkek.kg/>

не учились. 80% грабежей совершается в группе". К настоящему времени ситуация существенно не изменилась.

Резкое имущественное расслоение и низкий уровень доходов значительной части населения, безработица, отсутствие должной социальной поддержки государством малоимущих граждан являются основными социально-экономическими причинами не только корыстной преступности в целом, но, как показало проведенное исследование и хищений мобильных телефонов.

Об этом свидетельствует, в частности, то, что среди лиц, совершивших хищения мобильных телефонов лица, не имеющие постоянного источника дохода и безработные составили в 2008 г. по г. Бишкек, в среднем 75%. По материалам изученных уголовных дел 55% несовершеннолетних из числа совершивших данные преступления, являлись выходцами из семей с уровнем дохода ниже прожиточного минимума (в пересчете на каждого члена семьи), а еще 25% - воспитывались в неблагополучных семьях.

Одним из важных социально-экономических условий, способствующих совершению хищений, является широкая распространенность мобильных телефонов среди населения и гостей столицы. При этом ассортимент телефонных аппаратов, а также перечень и качество предоставляемых операторами мобильной связи услуг постоянно расширяются, а потребительские свойства аппаратов - все время улучшаются. Данные обстоятельства поддерживают высокий спрос на мобильные телефонные аппараты среди населения и способствуют их хищениям с целью последующей перепродажи.

В настоящее время в г. Бишкек и во всех других крупных городах действует сеть небольших магазинов и киосков, в которых организована скупка у населения и реализация бывших в употреблении мобильных телефонных аппаратов. При этом скупка осуществляется предпринимателями без документального оформления сделки и в отсутствие требований к сбытчикам представлять соответствующие

Общее состояние борьбы с преступностью органами внутренних дел КР за 6 месяцев 2009 г. (Материалы к коллегии) /'1 Ш МВД К Р. - В.. 2009. 31 с.

документы на телефонные аппараты. Анонимность сделок позволяет похитителям без страха реализовать похищенное имущество, избежать правовой ответственности и продолжать свою преступную деятельность.

Социально-политические причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонов проявляются в отсутствии эффективной программы государственной поддержки малоимущих граждан, а также в появлении в столице неконтролируемой массы трудовых мигрантов, 45% сельчан находятся на заработках в г. Бишкек, часть которых, преимущественно молодежь в возрасте от 20 до 35 лет<sup>6</sup>, оставаясь длительное время без работы и источников существования, становится на путь совершения корыстных уличных преступлений - краж, грабежей и разбоев.

Ранее одним из условий, способствующих хищениям мобильных телефонов, является несовершенство законодательства. В частности, пробелы в правовом регулировании оборота бывших в употреблении мобильных телефонов снижают эффективность мер по противодействию сбыту похищенного имущества, а недостатки в правовом регулировании договора купли-продажи не позволяют вести эффективную борьбу с мошенничеством, маскируемым под покупку мобильных телефонов в кредит.

В целях устранения данного пробела в законодательстве было принято постановление Правительства КР от 25 марта 2009 г. №192 «Об утверждении Положения «О порядке взаимодействия операторов мобильной сотовой связи с органами внутренних дел КР, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность по розыску похищенных мобильных устройств», обязывающих операторов сотовой связи оказывать содействие в оперативном раскрытии уголовных дел по похищенным сотовым аппаратам. Как известно у каждого мобильного телефона имеется идентификационный номер (IMNI-код), состоящий из 15 цифр (он наносится на корпус телефона), который при каждом соединении передается в сеть оператора. При хищении сотового телефона чаще всего из него

---

<sup>6</sup> Данные Бишкекского центра экономического анализа на 1 марта 2009 г.

извлекается SIM-карта и аппарат продается на вторичном рынке. Если ранее органы внутренних дел получали санкцию в прокуратуре на распечатку звонков с украденного аппарата, то сейчас формируется реестр краденых телефонов на основании каждого заявления по похищенному аппарату. И в течение 48 часов он должен вводиться в реестр, который ведется в МВД, а операторы сотовой связи обязаны в течение 24 часов предоставить в орган внутренних дел сведения о звонках с похищенных телефонов. Организационные причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонов выражаются в слабом методическом обеспечении сотрудников правоохранительных органов, недостаточном уровне организации их профессиональной подготовки и переподготовки, а также в отсутствии эффективной системы профилактики преступлений,

Итак, меры приняты и действуют на практике. По-видимому, практика выявит некоторые неудачные решения и пробелы во взаимодействии операторов сотовой связи и органов внутренних дел по раскрытию похищенных сотовых телефонов. Несомненно, что конкретизация этих пробелов и решение выявленных проблем потребуют дальнейшей научно-практической проработки.

Одним из обстоятельств, способствующих хищениям мобильных телефонов, является отсутствие действенной системы привлечения населения к непосредственному участию в охране общественного порядка, борьбе с уличной преступностью, кражами, грабежами и разбоями, совершаемыми на улицах и в других общественных местах.

Социально-психологические причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонов, связаны, *во-первых*, с деформацией общественного сознания, падением нравов, *во-вторых*, с особенностями жизни и деятельности населения в крупных городах, где и совершается большинство рассматриваемых преступлений, и, наконец, с виктимным поведением части обладателей мобильных телефонов. Большинство грабежей происходят в период с 17 до 24 часов. 70% грабежей совершаются в общественных местах: на улицах, темных переулках и неосвещенных местах. В таких местах жертвы лишней раз доставали сотовый телефон, тем самым не привлекали грабителей!

Среди социально-психологических причин корыстных и корыстно-насильственных преступлений криминологи выделяют такие, как: господство потребительской системы

социальных ценностей, приоритет материальных ценностей над духовными; нравственная оправданность любых средств обогащения в глазах значительной части населения, терпимость к нелегальным способам создания состояний; низкий уровень солидарное™ населения с уголовно-правовыми запретами, устанавливающими ответственность за хищения; утрата большей частью населения доверия к правоохранительным органам и готовности оказывать им поддержку в борьбе с преступностью .

Условием, способствующим хищениям мобильных телефонов, являются и особенности жизни населения в крупных городах, среди которых следует выделить такие, как высокая концентрация населения, повышенные функциональные контакты между людьми, анонимность жизни, большая открытость для взаимодействия с внешней средой, повышенная миграционная мобильность населения.

Важным условием, способствующим хищениям мобильных телефонов, является распространенность среди населения, в том числе и молодежи, таких негативных явлений, как пьянство и наркомания. Для поддержания своей дезадаптированной жизни значительная часть алкоголиков и наркоманов прибегает к совершению корыстных преступлений, в том числе хищений мобильных телефонов. По данным статистики в 2008 г. в стране 4,8% корыстно-насильственных преступлений было совершено лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения и наркотического возбуждения<sup>9</sup>.

---

*Чойоеков Л/.* В Бишкеке растет количество карманных краж -Сводка. 13:45. - 31 март 2009.

\* См. например: Криминология: Учебник 'Под ред. *В.Ж. Исакова.* 2-е изд.. персраб. и доп. -М: ЗАО «Юстицинформ». 2006. 2006. С.265.

<sup>9</sup> Безработица ведет к преступности (со ссылкой на Л К И press) Газета Дело №. -№5(755) - С.4.

Не менее важным социально-психологическим условием, способствующим хищениям мобильных телефонных аппаратов, является виктимное поведение их владельцев, выражающееся в беспечном, недостаточно внимательном отношении к сохранности своего имущества, излишней доверчивости, случайных связях, пренебрежении элементарными правилами предосторожности. Изучение показало, что наиболее распространенными формами виктимного поведения потерпевших - владельцев мобильных телефонов - являются такие, как передача телефона для временного пользования малознакомым лицам по их просьбе; оставление телефона без присмотра в местах большого скопления людей (на столиках кафе, в барах, на дискотеках); открытое ношение мобильного телефонного аппарата (на шейных шнурах, во внешних карманах женских и мужских сумок); оставление мобильного телефона на видимых местах в салонах автомобилей на неохраняемых стоянках.

Одной из распространенных форм виктимного поведения потерпевших - владельцев мобильных телефонов является нахождение в общественных местах в состоянии опьянения.

Указанные выше причины и условия, способствующие хищениям мобильных телефонных аппаратов являются типичными. Их учет на практике может в определенной мере повысить эффективность деятельности по предупреждению данных преступлений.